



# 一代逆

# 向留学升温

聂传清 高双骥

# 裔

# 华

中国国内许多家长费尽心思,盼望着把孩子送出国,接受西方教育。出人意料的是,那些移民到海外的华人家庭也斟酌着把孩子送回中国读书,接受教育。逆向留学,最近已经成为移民家长圈热议的话题。

## 回中国 学汉语

在英国工作多年的胡女士,在小儿子只有两岁半时,就把他送回国内的幼儿园学习了一年。

胡女士表示,出于学习中文的考虑,她把孩子送回国内。把孩子送回国内放在爷爷奶奶和爸爸身边,不仅可以让孩子感受一下中国浓厚的家庭氛围,还给孩子创造了一个感受中国传统文化的环境。

送孩子回国的原因,最重要的还是学习汉语。胡女士表示,送回国的时候孩子只会说一些简单的词语,但接回英国的时候,

孩子的中文表达完全没有问题,还会背诵一些古诗词。

近年来,华裔少年“寻根”夏令营的热潮,也是回国“留学”现象的一个缩影。

暑期期间,不少在英的华裔学生通过参与各类“寻根”夏令营活动,结交了朋友,增进了对祖(籍)国的了解。即将进入剑桥大学二年级学习的大卫刚从暑期夏令营回来,他说,夏令营有上海及台湾的大学生一起参与活动,对他的中文学习提高很有帮助,他也学到了不少“新鲜词汇”。参加夏令营,已然成为华裔二代学习汉语的一个很重要的部分。

## 回不回 大问题

是让孩子接受中式教育还是西式教育?很多华裔家庭犯了难。

移民美国的刘女士的孩子正上小学,她也在考虑送孩子回国“打基础”的可能性。她认为,美式教育崇尚自由、开放,能够培养孩子的创造力。但中式教育注重基础知识的学习,中国小学教授的数学知识,在美国要在中学才有机会学到。是孩子开开心心玩儿,在轻松氛围中度过童年,还是规规矩矩看书写字,打牢数理知识,走在

国外同龄小孩之前?刘女士觉得实在难以抉择。

况且,对于大多数华裔二代而言,即使回国学习一段时间,但最终还是要回到英国。孩子能否适应中英之间巨大的文化差异,也是让家长们担心的问题。

移民英国的王女士的小孩正面临着升小学的选择。林女士说,曾考虑让孩子回国学习一段时间,但衡量一下未知的风险,还是断了这个念头。“国内小学的基础教育确实扎实,同龄的小朋友都会加课乘除了。看着自己的孩子落后于国内小朋友,心里很着急,但要真送回国吧,手续麻烦不说,孩子再回英国的时候怎么再次适应啊?”

有专家称,中国和英国的教育观和价值观有很大差异,孩子太小还不懂判断,在差异如此大的两个环境中成长,孩子可能无法判断和适应,不利于心态的健康发展。

## 长本领 增砝码

来自菲律宾的华裔二代许芸从小对中国文化有浓厚兴趣。2010年,她做出了一个重要抉择:去中国的大学读书。

而她,仅仅是成千上万名拥入中国的华裔留学生的缩影。统计显示,2011年,在华学习的外国留学生突破29万人次,2012年高达32.8万人次,这其中,华裔学生的比例占到很大一部分。

华裔留学生来华读书的目的可以简单概括为两点:要么是对中国文化感兴趣,要么是通过留学学习汉语,增加就业砝码。

“中国在地上迅速崛起,中国本土市场也有很多就业机会,所以我选择来中国读书。就算不在中国工作,掌握汉语技能,回家找工作也有一定优势。”在巴西土生土长的华裔黛西从小接受当地教育,为了提高中文水平,她只身来到中国留学。“来中国读书很有意思,不仅能看到、感受到真正的中国,我也考虑在中国寻找工作机会。这几年的留学生活,对我找到一份满意工作,肯定会有重要用处。”

题图:12岁的混血儿玫和她的同学在甘肃夏令营中专心学写毛笔字。

吴明摄



丹尼的卤味厨房

图片来源:新华网

# 网络创业 味道香

李艾鑫

不少华侨华人都怀揣一个与创业有关的梦想。随着中餐在海外掀起一阵“最炫美食风”,而传统的餐饮店生意却只能局限在附近的小区,不少投资者将目光投向了网络餐饮这片宝地。一些华人创办的中式小食网店已经红火火地名扬海外。

不久前,“80后”华裔女孩丹尼创办了全英第一家华人网上做熟食食品专卖的餐饮店——“红房子卤味麻辣熟食小吃”。这家网店由于特色鲜明,很受英国华人欢迎。目前,它的业务范围已经扩展到全英地区,销售经营多达20余种卤味和麻辣口味的产品。

华人在异国他乡创业所面临的问题和风险良多,其中最为紧要的就是在经营管理方面要熟悉国外的文化、社会、法律制度。由于曾经在会计事务所工作过,因此从企业的整体运营、到所需的法律知识,丹尼都有所涉猎和了解。此外,丹尼还特别参加了创业者辅导班,吸取创业成功人士的经验。全面的准备为她的创业之路奠定了坚实的基础。

创业的成功与否,眼光与决策同样是重要因素。在如今的国外,不仅是远离家乡的游子们,还有不少外国人越来越青睐中国小吃丰富而独特的味道。澳大利亚的华人小伙子林光抱着试一试的心态,无心插柳成荫地将自己自制的泡椒凤爪畅销到悉尼各个华人社区。看着蒸蒸日上的人气,林光也开设了专业的订购网站,让他的“泡椒与凤爪的邂逅”走出悉尼,扩散到澳大利亚。

创业灵感始于色香味俱佳的特色小吃,生意兴隆源自网络营销的妙招。网络创业,成为海外中餐转型新的试金石。

美国东湾柏克莱市的两名华裔年轻人安森和史蒂文在经营了3年快餐店之后,不仅改良了快餐菜色,融合了中式和越南料理,还开启了网络和手机下单的全新模式。快餐店在新模式运行下的第一天只售出一餐,但如今每天至少能卖出850份快餐。两人甚至开设课程教当地老人如何网络订餐,他们的梦想是将送餐业务覆盖到整个美国东海岸。

# 首都新侨乡文化节 精彩纷呈



本报电(记者聂传清)9月23日,由北京市侨联主办的“中国梦·侨之梦——第六届首都新侨乡文化节闭幕式暨文艺汇演”在北京西城区文化中心举行。

中国侨联副主席、北京市侨联主席李昭玲在致辞中指出,“首都新侨乡文化节”是北京市侨联于2003年创意策划的侨界群众性文化系列活动,每两年一届,至今已举办六届。经过10年的精心培育和创新发展,“首都新侨乡文化节”已经成为北京市侨联的品牌活动之一。

第六届首都新侨乡文化节共举办文艺表演、体育智力竞技比赛、书画摄影展览、演讲、主题征文等专项活动14场,参加活动者达数万人次,征集到征文作品600多篇,收到海外华裔青少年书画作品600余幅。

此次文艺汇演展示了在文化节中获奖的部分优秀节目,其中,既有充满浓郁印尼风情的昂扬隆表演《椰岛之歌》,也有充分展示中国传统文化的皮影戏《龙宫借宝》,整场演出温馨感人,节目设计创意十足。

图为文艺汇演中展示的部分优秀节目:舞蹈《七月的火把节》(上图),服装展示《难忘的岁月,幸福的家园》(下图)。

聂传清摄



# “买房移民”: 捷径还是陷阱?

王艳磊

目前,欧洲几国相继推出“买房移民”政策,向海外投资者抛出橄榄枝。该项目成为中国海外房地产市场和移民市场的新宠,使中国人海外购房移民热潮持续升温。

## 较低门槛的移民捷径

较之加拿大、澳大利亚等传统移民国家,希腊、葡萄牙等国移民政策宽松许多,通过购买25万欧元或50万欧元以上的房产即可全家获得居住身份,无需语言、学历等硬性要求。

葡萄牙外交部最新统计信息显示,截至2013年7月,已有约147人提交居留许可申请,其中已有47人获得许可,并成功吸收了超过7350万欧元的投资。其中,投资金额最高的申请人来自中国,其投资额为130万欧元。

此外,西班牙买房政策在经过一波三折的讨论之后,该国议会也于9月19日通过了“50万欧元买房移民法案”,以吸引新移民。

塞浦路斯也允许非欧盟国家居民在购置不少于30万欧元房产的1到2个月后申请永久居留权。申请成功后可享受免费医疗和子女免费公立教育的权利。据悉,仅在2012年8月至10月,中国买家就在塞浦路斯购买了600多套房产。

## 不为人知的移民风险

通过海外买房移民,看起来是一条捷径,实际上也隐藏着许多陷阱,寄托在房子上的“移民梦”,背后也可

能是深不见底的黑洞。

不少国家在买房移民政策背后还有诸多的附加条件,稍有不慎就可能陷入有房不能住、投资打水漂的困境。

王东(化名)夫妇于今年2月耗资33万欧元在塞浦路斯买了一套房,他说:“买房能获得塞浦路斯永久居住权,对我们最有吸引力。”但是,让他失望的是,买房移民,存在着太多不为所知的变数。

要想申请永久居住权,要符合不少硬性的条件,比如在塞浦路斯之外地方获得的可支配收入要在3万欧元以上,而且就算申请成功也并非正式移民,既享受不到该国除医疗和教育之外的国家福利,也不能在当地工作。据了解,按照规定,外籍居民获得永久居住权5年以上才有资格申请塞国国籍。

业内人士表示,近来欧洲部分国家纷纷放出外国人买房送“居住权”优惠,很多只是一个噱头。

## 规避风险的移民选择

专家指出,在海外买房一定要区分“居住权”和“永居权”(即通常指的拿到绿卡)的区别,前者仅指短期居住,时间一过需要再次提交居住申请,申请条件包括个人收入、存款以及在该国的居住时间等等,如果再次申请失败,可能有房也难住。后者则是指永久居住的权利。

有业内人士称,有不少人因这种模棱两可的表述上当受骗。

王先生深有体会地说:“有人见广告说原本要花七八百万的投资移民,现在只要花七八十万元买房就能办成,结果买房后发现,房子只有居住权。为了不花钱打水漂,只能继续加钱办移民,结果便宜没捡到,钱却越花越多。”

总之,寄托在买房上的移民梦,非但不是可以以更迅速、更便宜甚至更容易移民的一条捷径,反而可能成为越陷越深的黑洞。

移民有风险,买房需谨慎。



漫画:黑洞 图片来源:《环球》杂志

# 华教瓶颈尚待突破

于建华

愿意把子女送到中文学校来,早日接受汉语教育。

随着中文热的增加,葡萄牙部分小学开设了中文课程,一般以三种形式教授汉语。

第一种形式是直接由葡萄牙小学里开设中文课程,让有兴趣学习中文的葡萄牙孩子报名参加。第二种形式是把孩子送到中文学校学习中文,从目前的情况来看,里斯本中文学校已经开设葡萄牙孩子中文班,并取得了一定的成果。第三种形式就是在葡萄牙小学开设中文班,请中国教师来上课。据葡萄牙Seixal市一所小学中文

班的杨老师说,葡萄牙家长看到中国的发展,激发了他们的中文热,为了让孩子提前在小学里接触中文,他们报了中文班。在这些纯葡萄牙小学生班上教中文具有一定的困难。教中文是一件繁琐的事情。

从目前中文教育的情况来看,在葡萄牙已经创办了多所中文学校,如:VILA DO CONDE 华人商贸区、波尔图、COIMBRA、SANTEREM、EVORA、PORTO ALTO 等地区均开设了华人中文学校,但因为经费、师资、场地、生源等多方面的制约,这些华文学校难以为继。然

而,当地居民特别是一些处在边远城市的侨胞,对中文教育的需求尤为强烈。

据笔者了解,在阿尔加夫地区生活着数千侨胞,有数百名侨胞的孩子因缺中文教育而使华人家长犯愁,原因很多,但解决问题的方法更多。对于中国人来说,不管在什么地方,都要学习中文。怎样解决华文教育的薄弱环节,怎样在当地创办一所中文学校,成为当地侨社与侨胞应共同考虑的问题。

